

一根皮带用18年 公益捐款千万元

“中国好人”姚宝熙走了……

6月17日16时07分，“中国好人”姚宝熙因病抢救无效与世长辞，享年89岁。姚宝熙曾于2021年获得“中国好人”荣誉称号，他省吃俭用、热心公益让很多人感动。



化名“木寸” 倾心慈善公益

姚宝熙出生在浙江兰溪兰江街道姚村的一个贫困家庭。从小他就刻苦学习，18岁那年，他以优异成绩进入了兰溪市第一中学，21岁他又考入西安石油学校。毕业后，被分配到石油工业部华东供应办事处工作，先后又在上海、天津、北京等地工作。

姚宝熙退休后在上海创业，2002年，从一个家乡老友口中得知兰溪要成立慈善总会，老友问要不要一起做，他二话没说，一口就答应下来，第二天就向慈善总会捐赠了60万元，这是他当时几乎所有的积蓄。

从这之后，姚宝熙就一直与慈善公益打交道。2004，姚宝熙以“木寸”的名字为兰溪市老年宫建设捐款150万元，之后又追加捐款至300多万元，建造了一个高规格的老年文化活动中心。姚宝熙在兰溪市慈善总会设立了“木寸”助学专项资金，每年以专项基金收益的5万元用于资助

兰溪市第一中学特困生和品学兼优的学生。截至目前，这项活动已持续16年，资助学子达1088名。同时，姚宝熙在当地姚村也设立了30万元的助学基金，用于帮助家庭贫困和学习优秀的学子，并在得知姚氏家庙要复建、资金缺口500余万元时，姚宝熙一人独捐了400余万元用于修缮。

穿20元一双的布鞋 一根皮带用18年

大额捐款的背后，姚宝熙的生活很是节俭，有时在家里喝点小酒，是1元钱一包的糯米料酒，鞋子是20元一双的布鞋，衣服也是好几年才买一件……

“我自己一根皮带用了18年，已经打了不少补丁，但我更愿意把这些年的积蓄都拿出来，为家乡做些敬老助学的公益事业。生在这里，长在这里，总归是要报恩的。”姚宝熙曾这样说。

其实，姚宝熙所做的这些事情，他很少跟外人提起，就连自己的家里人，也是近几年来才知道的。“我父亲对于家乡有一份很深的感情，他每次回到兰溪，就像鱼回到水里一样，特别的亲切和幸福。”姚宝熙的儿子说，在平时生活中，父亲会跟他们说起，他向家乡捐赠了一些钱，但具体投到哪里、投了多少，他们也不知道。即使如此，家里人都很支持他。

2017年，姚宝熙被查出患有癌症，之后，他的身体时好时坏。但他不曾跟外人说起自己的身体，只是一心扑在公益事业上。“我父亲是一个不爱麻烦别人的人，什么事情都喜欢自己做。在身后事上，他也希望一切从简。”姚宝熙的女儿说，父亲虽然没有给他们留下很多物质财富，但却留下许多令人赞许的精神财富。

每次捐款都不留名、不留姓 为公益事业奉献一生的财富

在得知姚宝熙去世的消息后，他生前好友许康林一夜未眠。第二天一大早，许康林就赶到了殡仪馆，送姚宝熙最后一程。

“我们两个人是因为工作原因认识，初次见他，他待人很热情。”许康林回忆，在20世纪80年代的时候，他曾是兰溪农药厂的厂长。有一次，他和化肥厂的几个领导去北京调剂设备大修需要的钢材，因为知道兰溪人姚宝熙在北京工作，就先找到了他。他非常热情地接待家乡人，还努力向上申请，帮助兰溪企业解决难题。最终，他们拿到钢材，顺利完成了企业大修的工作。

在这之后，许康林就与姚宝熙结下了深厚友谊，也经常通过书信、电话等方式进行联系。同时，姚宝熙得知诸葛镇桥头朱村要修缮明清时期的祠堂，资金有缺口，姚宝熙就通过许康林向村里捐款。“他每次捐款，都是不留名、不留姓，有很长一段时间，村里都认为是我捐的款。”许康林表示，认识姚宝熙已有40年，从未见他

西装革履，也从未见他大鱼大肉，他把自己所得的都献给了故乡兰溪。

“听到姚老去世的消息后，我昨天晚上哭了好几次。虽然一直知道姚老身体不好，可这一天依然来得太突然了。”在姚宝熙的灵堂前，“心舞”工作室负责人胡芳又一次失声。她说，她与姚宝熙认识很多年，在她的印象中，姚宝熙一直都是那个和蔼可亲的老人，在公益事业上，奉献了一生的财富。胡芳表示，在得知姚宝熙希望身后事简办，家人遵从遗嘱不收礼金时，她第一时间向兰溪慈善总会的“木寸”基金捐赠500元，希望用这种方式把姚宝熙的大爱传承下去。

在外游子，最牵挂的莫过于家乡，而对于姚宝熙来说，那必定是姚村。“每次回兰溪，他都要回姚村，看看他投资修缮的古建筑。”姚村党总支副书记、村委会主任徐文强说，姚宝熙在村里德高望重，为村里建造祠堂投资巨额，大家都对他敬佩不已。在他的努力下，村里的祠堂已经修缮好，还完成十多座古建筑。“现在得知这一消息后，村里很多村民和在外的乡贤都说要来送他最后一程。”

在追悼现场，还有很多社会人士前来追悼，他们中有的受到姚宝熙的帮助，有的跟姚宝熙只有一面之缘，也有人没有见过姚宝熙，但被他的故事感动。他们都在感叹，“中国好人”被病魔带离了人世，但他的精神将永存于世。

据《华商报》

网友哀痛

@这才叫真正的好人，我最敬佩的老人，您没有走，永远活在我们心中。

@总有平凡的人做着伟大的事，他们都是世间天使。

@有幸高一时在母校见过木寸爷爷，他的事迹深深感动了我们，然而他对自己的善举却很淡然，沉痛悼念爷爷，一路走好！

我国公众今日可赏一轮圆月伴大火星

6月20日，如果天气晴好，我国公众几乎整夜可以欣赏到这样一幕天象：一轮圆月与知名恒星心宿二近距离“相依相伴”。

月球在沿黄道“巡天”的过程中，每个月都会依次经过黄道附近的行星与恒星，发生“合月”现象。如果“合”足够近，月球甚至会遮挡住这个天体，这称为“月掩星”现象。月掩星很常见，但月球遮掩的大部分都是肉眼难辨的暗星，遮掩肉眼可见的亮星比较难得。

6月20日傍晚，月球将运行至天蝎座，发生一次难得的月掩心宿二现象。心宿二，即天蝎座α星，这是一颗质量巨大的红巨星，也是一颗亮度为1等的知名恒星，在夏夜的南方天空十分引人注目。我国古代称心宿二为“大火”，西方则称其为“火星的敌手”。

“本次月掩心宿二，掩带主要经过太平洋和大洋洲。我国东南部虽然位于掩带的边缘，但看不到掩星的全过程，这是因为掩星发生时月

球还未升起，只能在日落的余晖中，看到刚刚升起的心宿二从月球背后再现的掩终时刻。不过，此时月球距离地平线还不够高，很容易被树丛和楼房遮挡，再加上天还比较亮，观测难度很大。”北京天文学会会员浦石说。

虽然我国公众基本无缘月球和心宿二上演的这幕“捉迷藏”，但却可以欣赏到一轮圆月伴心宿二的画面。

“由于月球与心宿二之间有一

定距离，因此即使月光较为强烈，心宿二也能与之争辉。而且随着时间的推移，二者之间的距离会逐渐拉大，更利于观测到心宿二。”浦石提醒说，“要想更清楚地观赏这幕‘星月对话’，最好是到光污染少的地方，如郊区、农村等地。除了用肉眼观赏外，有条件的公众还可以用双筒镜或望远镜观测，也可以用照相机接长焦镜头或望远镜连续拍摄，把二者‘同框’定格。”

（据新华社 周润健）